
با رویکرد  spssآموزش نرم افزار 

 استفاده در تحلیل داده های پزشکی
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سومجلسه   



آزمون فرض برای میانگین دو جامعه 

 مستقل
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 آزمون فرض برای اختلاف میانگین دوجامعه
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 آزمون فرض برای اختلاف میانگین دوجامعه
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 برای آزمون اختلاف میانگین دوجامعه Zآماره 

، واریانس جوامع مشخص و نابرابر و  n1 ≥ 30, n2 ≥ 30زمانی که 

 .نمونه ها مستقل از هم باشند، آماره آزمون به صورت زیر خواهد بود



جوامع مورد بررسی داری توزیع نرمال باشند. 

دو نمونه مستقل از هم انتخاب شده باشند. 

 باشد 30حداقل یکی از نمونه ها کمتر از. 

مقدار واریانس جامعه نامعلوم باشد. 
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 برای آزمون اختلاف میانگین دوجامعه tآماره 



 آماره آزمون•
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برای آزمون اختلاف میانگین دوجامعه  tآماره 
 زمانی که واریانسها نابرابرند



 :مثال
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 :مثال



Rejection 

 Region 

Nonrejection Region 
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Rejection 

 Region 
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If Z <  - 2.33 or Z >  2.33,  reject H .

If - 2.33  Z 2.33,  do not reject H .
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 :مثال
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If Z <  - 2.33 or Z >  2.33,  reject H .
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Since Z =  3.36 >  2.33,  reject H .o
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 آزمون یک دامنه
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Nonrejection Region 
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 :مثال
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برای آزمون اختلاف میانگین دوجامعه  tآماره 

 زمانی که واریانسها برابرند
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 tجدول 

17 

 df  t0.100  t0.050  t0.025  t0.010   t0.005 

--- ----- ----- ------ ------ ------ 

  1 3.078 6.314 12.706 31.821 63.657 

  2 1.886 2.920 4.303 6.965 9.925 

  3 1.638 2.353 3.182 4.541 5.841 

  4 1.533 2.132 2.776 3.747 4.604 

  5 1.476 2.015 2.571 3.365 4.032 

  6 1.440 1.943 2.447 3.143 3.707 

  7 1.415 1.895 2.365 2.998 3.499 

  8 1.397 1.860 2.306 2.896 3.355 

  9 1.383 1.833 2.262 2.821 3.250 

 10 1.372 1.812  2.228 2.764 3.169 

 11 1.363 1.796 2.201 2.718 3.106 

 12 1.356 1.782 2.179 2.681 3.055 

 13 1.350 1.771 2.160 2.650 3.012 

 14 1.345 1.761 2.145 2.624 2.977 

 15 1.341 1.753 2.131 2.602 2.947 

 16 1.337 1.746 2.120 2.583 2.921 

 17 1.333 1.740 2.110 2.567 2.898 

 18 1.330 1.734 2.101 2.552 2.878 

 19 1.328 1.729 2.093 2.539 2.861 

 20 1.325 1.725 2.086 2.528 2.845 

 21 1.323 1.721 2.080 2.518 2.831 

 22 1.321 1.717 2.074 2.508 2.819 

 23 1.319 1.714 2.069 2.500 2.807 

 24 1.318 1.711 2.064 2.492 2.797 

 25 1.316 1.708 2.060 2.485 2.787 

 26 1.315 1.706 2.056 2.479 2.779 

 27 1.314 1.703 2.052 2.473 2.771 

 28 1.313 1.701 2.048 2.467 2.763 

 29 1.311 1.699 2.045 2.462 2.756 

 30 1.310 1.697 2.042 2.457 2.750 

 40 1.303 1.684 2.021 2.423 2.704 

 60 1.296 1.671 2.000 2.390 2.660 

120 1.289 1.658 1.980 2.358 2.617 

  1.282 1.645 1.960 2.326 2.576 



Since t = -5.20 < -2.060,  reject H .o

   
   

 

     

t
X X

S n S n
n n n n


  

  

 



 



 


 

1 2 1 2

1

2

1 2

2

2

1 2 1 2

1 1

2

1 1

47 73 56 50 0

19 495 14 18 273 11

15 12 2

1

15

1

12

5 20

 

. .

. .

.

If t <  - 2.060 or t >  2.060,  reject H .

If - 2.060  t 2.060,  do not reject H .
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 فاصله اطمینان برای اختلاف میانگین دو جامعه

برای اختلاف میانگین دو جامعه زمانی که  حجم % 95فاصله اطمینان •

 .نمونه کم است

 .برای واریانسهای برابرند•
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برای اختلاف میانگین دو جامعه زمانی که  حجم % 95فاصله اطمینان •

 .است و واریانس های جامعه معلوم استنمونه کم 
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 فاصله اطمینان برای اختلاف میانگین دو جامعه
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آزمون فرض برای میانگین دو جامعه 

 وابسته



 نمونه های وابسته

آزمایشات قبل و بعد 

مطالعات انجام شده بر روی دوقلو ها 
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 برای آزمون نمونه های وابسته tآماره  
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 :مثال

از جلوگیری روش دو استفاده از زنان رضایت سنجیدن جهت مطالعه 

 امتحان را روش دو زن 13 تمام مطالعه این در .است شده انجام بارداری

 خیلی) 5 تا (موافق خیلی) 1 صورت به را رضایتشان میزان و میکنند

 .میکنند بیان (مخالف

di = (O.C.-EVRA) for subject i 

1348.177.1  nsd d
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 :مثال

 (=0.05) 

 H0:D = 0            HA:D  0 
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به دلیل اینکه میانگین نظرات برای روش دوم کمتر بوده است بنابراین رضایت از این 

 .روش بالاتر میباشد
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  Spssمقایسه میانگین دو جامعه در
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 مقایسه میانگین دو جامعه مستقل
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نحوه وارد کردن داده ها برای آزمون میانگین 

 دو جامعه مستقل
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 یک باید مستقل جوامع برای

 .شود تعریف گروه نام به متغیر

 و اول جامعه نمونه متغیر این در

 .میشود داده نشان دوم



 مشخص کردن نمونه های جوامع مختلف





 خروجی نرم افزار

فرض این . نگاه میکنیم Leveneمربوط به آزمون     P-value(sig)آیا واریانس جوامع با هم برابرند؟ به 

در نتیجه فرض برابری واریانسها  p-value=.38در این مثال چون مقدار . آزمون برابری بین واریانس هاست

 .به همین دلیل برای آزمون میانگین سطر بالایی را نگاه میکنیم. رد نمیشود

t(22( = −1.681, p = .107  در نتیجه اختلاف معناداری بین میانگین دو جامعه مورد نظر

 .وجود ندارد



نحوه وارد کردن داده ها برای آزمون میانگین 

 وابستهدو جامعه 

32 

 بعد و قبل آزمونهای) وابسته جوامع برای

 فرد هر اطلاعات ،(تکراری های واندازه

 .گیرد می قرار سطر یک در



بعد از وارد کردن داده ها، باید اختلاف اندازه ها در زمانهای مختلف را محاسبه کنیم و آزمون 

 .دهیمانجام را برای متغیر اختلاف اندازه ها نرمالیتی 





 خروجی نرم افزار

 .با توجه به مقدار آماره آزمون، اختلاف معناداری بین میانگین دو اندازه گیری وجود دارد


